

### 08 得向晚报

2016年8月2日 星期二 责编:金星电话:0395-5673776



### 教育监督热线

5673776 13303958277

投稿邮箱: lhrbjx@163.com



### 微信公众平台

◆政策信息◆教育视窗 ◆投诉建议◆违规举报

# 做最好的自己

### ——记市实验中学东校区七(4)班

□本报记者 李 丹

市实验中学东校区七(4)班全体学生情同手足、团结奋进,组成了一个温暖、和谐、积极向上的大家庭。"团结四班,豪情满天,众志成城,超越自我"是七(4)班的宗旨,"文明、合作、务实、奋进"是七(4)班的班训。它们时刻督促、勉励全体学生不断进取、争先创优。在这个大家庭里,每个人都最大限度地发掘自己的潜能,提高自身素质,为这个集体增光添彩。

## 加强班级管理规范学生行为

刚开学时,七(4)班纪律比较涣散,缺少凝聚力。老师们经过学期初的常规养成教育宣传、养成教育课,引导学生了解学习学校纪律、《中学生日常行为规范》等,制订班级量化方案。同时,制订《班级公约》,对学生纪律、学习、卫生、安全、两操等方面进行规范,并建立监督机制、奖惩制度。每周五利用班会课进行总结,对表现好的学生在班级"英雄榜"上张贴照片,进行表扬,作为期末评优评先的依据。

利用每周国旗下讲话、班会对学生进行 社会公德教育和有关的社会常识、法律常识 教育,着重培养和训练学生良好的道德品质 和文明行为习惯。通过开展主题教育活动, 对学生进行纪律、交通安全、防溺水、饮食 安全、预防校园侵害等教育,培养学生的爱 国主义精神、集体主义精神。如今的七 (4) 班,风气正,学风浓,凝聚力强,真正 成为一个和谐向上的集体。

#### 强化文体建设 促进全面发展

初中的学生生活是紧张而繁重的,为了

缓解学生的学习压力,增强学生的体质,丰富学生的课余生活,七(4)班除了要求在学校集体性活动中树立班级的形象外,还经常对学生进行"班兴我荣,班落我耻,以班为家,荣辱与共"的教育,以此来增强班级的向心力、凝聚力,真正做到心往一处想,劲往一处使。跑操时要求学生"快、齐、亮",即集合要快、步伐整齐、口号响亮,在"七(4)、七(4),团结一致"的口号声中,同学们个个精神抖擞,神采飞扬,班级面貌焕然一新。

在学校各项运动比赛中,七(4)班取得了优异的成绩,得到了领导和老师们的广泛好评。

## 加强文化建设 营造良好环境

良好的班级文化氛围能够陶冶人的情操。一踏进七年级教室的走廊,"七四加油"四个鲜红的大字就映入了人们的眼帘。七(4)班的班级文化建设以团结为主题,板面生动活泼,充满文化气息。班级口号是

"团结四班,豪情满天,众志成城,超越自 我"。班级倡导"鹰一样的个人,雁一样的 集体",培养同学们热爱集体、团结一致的 精神。同学们在教室的黑板上开辟了一块班 级特色文化墙,上边有他们亲自绘制的手抄 报、剪纸、漫画、班级公约、班主任寄语、 校园安全警示等,成长树上写满了41位学生 的理想和希望。英雄榜上,学习之星、进步 之星的照片激励着同学们不断奋进, 作品展 示栏贴满了同学们的优秀书法、绘画作品, 语文学习园地写满了古诗词,"活动掠影" 板块展示同学们自入校以来参加各种活动的 留念。一张张照片记录了同学们美好的回 忆。同学们还自告奋勇从家里搬来了吊篮、 平安树等,每天给他们浇水……在良好的班 级文化熏陶下,同学们一天天成长。

认真扎实的德育教育、切实有效的两风建设、丰富多彩的文体活动、生动浓厚的文化氛围使七(4)班充满生机与活力,同学们的身心更加健康,前进的步子更加坚实。大家坚信,在学校领导和老师们的关心下,通过全体同学的努力,班级一定会更加和谐、更加优秀。



## 父母课堂

## 父母的"潜教育"化进孩子骨子里

年少时我曾跟着母亲去捡麦穗,结果母亲却被看守人打了一耳光。多年后,我与母亲再次与看守人在集市上相遇,看守人已是白发苍苍的老人,我想过去报仇,却被母亲劝住。母亲只说了这样一句话:"儿子,那个打我的人,与这个老人,并不是一个人。"这就是我的家风。

### 好父母都是学出来的

没有天生的成功父母,也没有不需要学习的父母,成功的父母亲都是不断学习提高的结果。我接触过这么多的杰出的父母,没有一个是轻易取得教子成功的。进入21世纪,信息社会对人的素质要求越来越高,任何岗位都要求培训、考核,但似乎只有生养、教育孩子不需要培训,好像自动就会上岗而且永远不会下岗,其实这种认识是错误的。每一个人在做父母之前都要学习相关的知识,关于怎样做父母的意识和知识准备得越早越好,越充分越好。

### 优秀的父母要用心

我接触过数百位优秀的父母,他们的一个共同点就是在教育孩子上费尽心思!

有些人可能会说,有那么多的父母大字 不识一个,不也教育出好孩子吗?其实,文 盲并非不会教育,这些父母同样是教育孩子的高手。《焦点访谈》节目曾介绍过世界中学生奥数金牌获得者安金鹏的事迹。他家里根穷,考取了重点中学,却没有钱上,父亲说让孩子去打工,但母亲坚决不同意,将家里唯一的一头驴卖了。孩子在中学里是唯一一位连素菜都吃不起的人,是唯一一位连肥皂都用不起的人。虽然这位母亲连小学都没有毕业,但她却让自己的孩子在小学之前就把四则运算做得滚瓜烂熟。仅此一点又有几个大学毕业的父母能够做到呢?

### 孩子的问题是父母问题的折射

很多父母将孩子不好的习惯怪罪到学校身上,怪罪到教师身上,怪罪到孩子自己身上,唯独没有怪罪到自己身上。其实孩子身上的多数习惯都是父母有意无意培养出来的。父母每时每刻都在教,以致自己没有意识到自己在教——这就是"潜教育",比"显教育"威力大得多的本质教育。

优秀的孩子多是优质教育的结果,问题孩子多是问题家庭的产物。孩子的问题大多不是孩子自身造成的,而是父母问题的折射。父母常常是孩子问题的最大制造者,同时也是孩子改正错误与缺点的最大障碍。没有不想学好的孩子,只有不能学好的孩子,没有教育不好的孩子,只有不会教育的父

母。

#### 好成绩不止靠老师

据统计,我国有近1000万"闲散"未成年人。所谓闲散的未成年人,就是指理应在学校读书而不愿读书选择辍学的孩子,其中94%是学业失败的结果。学业落后、厌学、逃学、离家出走成为当今未成年人犯罪的四部曲。因此,帮助孩子适应应试教育也就成了我们父母应尽的义务。帮助孩子减负的最好办法是我们父母增负,就是我们父母能够成为孩子的导师。

好成绩当然是学校老师带出来的,但在 竞争如此激烈的今天,这些好成绩正越来越 多地浸透着父母的汗水。

### 好沟通都是听出来的

优秀的父母在这方面大都做得很好,他们良好的沟通源于自觉地遵循了以下这三条原则:第一个步骤是倾听,就是让孩子把话说出来,并且听懂孩子话里的真实意思。第二个步骤是理解,就是站在孩子的角度想想是不是有道理,结果往往是有道理的。第三个步骤是建议,就是有道理孩子并不一定就能采取正确的行动,因此父母这里应该是



## 忆春节

□源汇区受降路小学分校四年级 李 果

春节,是我国最传统的节日,每到春节, 家家户户都要放鞭、走 家的产户都要加圆饭、走 来成。窗外骄阳似火, 空调忙个不停, 这么热 好后,我 开始、你看 节听,这熙熙攘 攘人群是在哪

儿呢!没错,我们一家正在赶年集呢!

集市上可真热闹啊!人山人海的,连一根针都扎不进!"哇!这集市上可真大呀!这么多卖东西的。"我赞叹到。到了集市,我心里特别紧张,这么多卖鱼的,我眼都花了,到底怎么买呀?我心里嘀咕:这条鱼小了点,那条鱼不好看……最后我在妈妈的帮助下挑了条美丽的鱼。

接着,我们又去买鸡,妈妈说;"记得买那又肥又大的,我先去买糖果和瓜子,等会儿我们在集市大门口集合。"我遇见的前几家卖鸡的都没有让我很满意,最后一家卖的鸡更是又瘦又小!我垂头丧气地走着,忽然听见了一声;"卖鸡子,又肥又大的鸡子喽!"一个苍老的声音在我耳边响起。我赶紧跑去一看:哇!真是又肥又大的鸡子呀!我心里乐开了花,左挑右拣,最终买了一只既肥又可爱的鸡。老爷爷还直夸我是一个独立的乖孩子呢。

## 桂林之行

□漯河小学四(4)班 孙浩桐

暑假,我和妈妈游览了桂林。现在,让我给你当一次小导游吧。

我们首先来到"九马画山"。大自然鬼斧神工,造就了九匹"骏马"。远远望去,黑、白两色"骏马"英俊潇洒,形态各异。有的仰天长啸,似乎在呼唤远方的亲人;有的腾空而起,好像在准备为自己的梦想而远行;还有的低头饮水,好似在品尝桂林纯净的江水……人们欣赏这生动逼真的图画,如痴如醉。走近一看,人们才从梦中苏醒。原来,这不是画家的作品,而是大自然完美无缺的杰作。

我们又去了"老人倒骑驴"。"老人倒骑驴"在一块山壁上。山壁有两种颜色,一种是白色,一种是淡淡的黄色。"老人"头上戴着一顶帽子,手里还拿了一条鞭子,高高举起,作势抽打胯下的"小毛驴",嘴里似乎在吆喝"快走啊","小毛驴"低头驮着"老人"慢吞吞地向前走去。

看了桂林的诸多美景,我才知道桂林为何可以称得上"美景甲天下"。古山、丽水、奇峰,再加上桂林悠久源长的历史,让桂林成为举世闻名的旅游胜地。

